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Contenidos de la unidad

* Division exacta y entera.
NUMEROS * Prueba ds la division.

¥ OPERACIONES » Divisiones con ceros en el cociente.
« Operaciones combinadas.

SABER

+ |dentificacidn de los términos
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DE PROBLEMAS * |nwencidn de problemas a partir

de un grafico y que s resualvan
con unos calculos dados.

»* * Conocer las reglas de un juego.

+ Valoracion de la utilidad de la divisidn
an la resolucidén de situaciones
de |a vida diaria.

\ * |ntards por la resolucién de problamas. /
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Fiesta de cumplearios

Hoy, Andrea y su hermano Miguel

van a celebrar su fiesta de cumpleafios.

Estan haciendo los preparativos para la merienda
y sus padres les han pedido que repartan

en partes iguales los vasos y los refrescos

entre las cuatro mesas.

Los dos esperan que vengan todos sus amigos.
iSeguro que sera una fiesta muy divertida!




@ | ee, comprende y razona

%)

&l ;Cuéantas mesas estan preparando? © SABER HACER

L Cuantos vasos tienen que repartir

entre ellas? TAREA FINAL
) ) @ Conocer las -

E L Cuantos vasos pondran en cada mesa? reglas de un juego

Sobrara T LCE lo h

,Sobraran vasos? jComo lo has Al acabar la unidad

calculado? vestiqar id

investigaras una partida

&) ,Cuantos refrescos pondran en de un juego. Antes,

cada mesa? jSobrara alguno? trabajards con la divisicn
) EXPRESION ORAL. Explica como y con .'33 operaciones

repartirias en partes iguales entre combinadas.

las cuatro mesas las cucharitas que hay.

Dividendo » 17 |2 < divisor

Los términos de la division son: resto » 1 8 < cocients

dividendo, divisor, cociente y resto. .

Primera cifra del dividendo mayor o igual que el divisor

549 |4

1.7 Como & es mayor que 4, divide 5 entre 4. 14 137
2.7 Baja la siguiente cifra y divide 14 entre 4. 29

3.7 Baja la siguiente cifra y divide 29 entre 4. L 1 y
Frimera cifra del dividendo menor que &l divisor 327 |5

1.7 Como 3 es menor que 5, divide 32 entre 5. 27 B5

2.7 Baja la siguiente cifra y divide 27 entre 5. \ 2

Calcula las divisiones en tu cuaderno y escribe como se llaman sus términos.
g2 2 m74:4 m835:7 BB82:5
= 83:3 m52:8 = 264:3 = 401 :6
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Laura coloca 68 fotos en partes iguales Javier coloca 65 fotos en partes iguales

en 2 albumes. ;Cuantas fotos pone en en 3 albumes. jCuantas fotos pone en
cada uno? ;Le sobra alguna? cada uno? ;Le sobra alguna?
Divide 68 entre 2 Divide 65 entre 3
Dividendo » 68 |2 < divisor Dividendo » 65 |3  « divisor
08 34 « cociente 05 21 « cociente
resto » 0O resto » 2
Pone 34 fotos v no le sobra ninguna. Pone 21 fotos en cada album y le sobran 2.
El resto de la division es 0. El resto de la division es distinto de 0.
La division es exacta. La division es entera.

» Una division es exacta si su resto es igual a 0.

B Una division es entera si su resto es distinto de 0.

&) Calcula las divisiones y completa la tabla en tu cuaderno.

2371 [4 2 Dividendo divisor cociente resto

= ;Cudles de las divisiones anteriores son exactas?

= 5 Qué division entera tiene el resto mayor? .Y menor?

#) Calcula las divisiones en tu cuaderno y rodea.

Las divisiones exactas. B541:3 m7.BAT T m 527855
’ Las divisiones enteras. BT50:5 m0472:8 m BI802:8



Maite, Jorge v Ana estan jugando a las cartas.
Maite reparte 20 cartas en partes iguales
entre los 3. ;Cuantas cartas dara a cada uno?
JCuantas cartas le sobran?

Divide 20 entre 3

Dividendo » 20 |3 <« divisor
resto 2 6 4 cociente

Dara 6 cartas a cada uno y le sobran 2 cartas.

Una division esta bien hecha si se cumplen estas dos relaciones:

1.7 resto < divisor 2.7 divisor ¥ cociente + resto = Dividendo
2<3 I xB8+2=18+2=20
S F

Una division esta bien hecha si se cumplen estas dos relaciones:

= El resto es menor que el divisor.

= El dividendo es igual al divisor por el cociente mas el resto.

@ ) Calcula cada divisién y haz la prueba.

PRESTA ATENCION 21423 = 1.890:5
Como el resto de una divisién exacta es cero, una w452 0 4 " 367/3:6
division exacta esta bien hecha si se cumple que: 798 6 . CR80 -8
Dividendo = divisor x cociente
= BOG .7 = 5.255:9
__ CALCULO MENTAL
Multiplica un niamero por 10, 100 y 1.000
42 % 10 = 420 35 =10 19 = 100 26 = 1.000
a7 % 100 = 3.700 29 = 10 42 x 100 38 = 1.000
e 64 =10 73 » 100 51 = 1.000
e Ll =R L 87 x 10 97 x 100 62 x 1.000
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Divisiones con ceros en el cociente

Cocientes con ceros intermedios

Para su nuevo gimnasio,

Miguel ha comprado 4 bicicletas iguales.
En total ha pagado 1.636 £.

;Cuanto le ha costado cada bicicleta?

Divide 1.636 entre 4

1.7 Como 1 es menor gque 2.° Bajael 3. Como 3 es 3.° Baja el 6 y divide
4, divide 16 entre 4. menor que 4, eacribe 36 entre 4.
0 en el cocientea.
1636 |4 1636 |4 1636 |4
0 4 o3 40 036 409
0

Cada bicicleta le ha costado 409 €.

£} cCalcula en tu cuademo.

406 : 2 m 4006:4 = BO.027 : 4
=E518: 3 = 5.630:6 = 17.010: 5
m 827 : 4 = 71687 = 18.432: 8
B E53:6 = 8505:8 ® 36.324:9

) calculay rodea.

"5012:3 " A0.642: 2
Las divisiones - = 8.143:4 = 55.273:5
exactas. '
= 9.019:86 = 24.568:8
Las divisiones
enteras. m7468:7 " 45963:9
) Resuelve.

En un colegio han comprado

7 ordenadores iguales por un total
de 4.235 €, j Cual e= el precio de
un ordenador?




Divisiones con ceros en el cociente

Cocientes acabados en cero

Una fabrica esta preparando un envio de 3.600 baldosas.
Se han empaquetado en 8 cajas iguales.
JCuantas baldosas han puesto en cada caja?

Divide 3.600 entre 8

1.7 Como 3 es menor 2.7 Baja el Oy divide 40 3. Bajael 0. Como Oes
que 8, divide 36 entre 8. menor que 8, escribe 0
entre 8. en el cociente.

3600 |8 3600 |8 3600 |8
4 4 40 45 40 450
b 00

En cada caja han puesto 450 baldosas.

£} calcula.
PRESTA ATENCION - E‘glg: g : g;‘sg: :;'
m 5, : m 32, :
Todas las divisiones tienen
ceros en el cociente. 70215 " 54.240:8
m 8043 : 6 = 72,360 :90

] Resuelve.

» Muria ha salido a dar un paseo en bicicleta. Ha dado 9 vusltas
a un circuito v en total ha recorrido 6.750 metros.
,Cual es la longitud del circuito en metros?

® En una oficina han recibido 4.400 folios en & paguetes iguales.
{ Cuantos folios contiene cada paquets?

# En un restaurante han comprado un lote de mesas
por 16.500 £. El total de la factura la van a pagar
en & mensualidades iguales. ; Cuanto van a pagar cada mes?

- RAZOMNAMIENTO

Piensa y calcula.

» Bl dividendo de la division cuyo divisor = El dividendo de la division cuyo divisor
es 6 y cuyo cociente es 2.035. es 8 y cuyo cociente es 2.300.
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Operaciones combinadas

Para calcular una serie de sumas, restas, multiplicaciones y
divisiones, en primer lugar debes fijarte en si hay o no paréntesis.

Operaciones sin paréntesis Operaciones con paréntesis
1.7 Calcula las multiplicaciones y 1.7 Calcula las operaciones que hay dentro
divisiones. de los paréntesis.
2.7 Calcula las sumas y restas en 2.7 Caleula las multiplicaciones y divisiones.
el orden en que aparecen. 3.7 Calcula las sumas y restas.
T+3x6-9 9-(10+2):86
v v
7i+18 -9 9—-12:86
~
25 -9 9-2
v S
14 7

()} Observa las expresiones y contesta.

1 L O+B—2%T j = JQue operacion harias en primer lugar en |la expresion 17
s Por qua?

2 L 9+B-2 %7 ) ® ;Que operacion harias en primer lugar en la expresion 27
s Por qua?

a Lee y calcula en tu cuaderno.

=8-2x3+14 =12:2-6+4
mAdx3-8+6 mE-8:3+7
m9+6x3-5 7 —-10:5-3
= 10+7 -4 x2 m8-3-12:4

"(3+7)x2+5 w(6+4):2-5
m@—1)x4—6 =(0+3):4+6
m8+(7-2)x4 =10-(7T-4):3
"10-3%x(6-4) "8-0+5:7




E) Copia en tu cuaderno, relaciona cada texto con su expresion y calcilala.

A 8 le sumas 4 y después restas 3. m

A Elo stmas of prodiglo do 2y o, | |
A B le restas el producto de 2 y 3.

Problemas

) Resuelve cada problema haciendo las operaciones necesarias.
Después, escribe todas las operaciones en una sola expresion.

= Sara compra 3 cuadernos a 2 € cada uno.
Ha entregado para pagar un billete de 20 £,
{ Cuanto le han devuelto?

= Javier esta contando el dinero gue tiene.
Tiene 3 billetes de & €, 4 monedas de 2 € y 6 € sueltos.
L Cuanto dinero tiene Javier?

- [} I—lnh] P ] Iﬂ ﬂlﬂﬂﬂ Hﬂ n:rr\r\ RATHFTE T
= U, S IE ndiaid S giiin ==t

hﬂﬁﬂl" 1 IFy :I [Pt P
VISl L Ui

con cintas. Teresa reparte en partes iguales & cintas rojas
y 12 azules entre los cuatro grupos que se han formado.
2Cuantas cintas dara a cada grupo?

B Fabiana tiene una coleccion de 20 figuritas de cristal.
Las quiere colocar en partes iguales entre 3 estanterias,
pero al ir a hacerlo se le han roto 2. j Cuantas figuritas
pondra en cada estanteria?

_ CALCULO MENTAL
Multiplica un digito por decenas, centenas y millares
6 x 40 = 240 7 x300=2.100 89 x 2.000 = 18.000
7 x50 6 » 200 3 » 5.000
9 x 70 & x 800 7 > 8.000
5x 30 4 X 700 8 x 9.000
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Solucion de problemas

Sacar conclusiones de un enunciado

Vamos a ver qué oraciones son correctas a partir

Estaban apuntados a la excursion 85 hombres
v 90 mujeres. Al final se borraron 12 personas.

A. Fueron a la excursion 73 hombres.
B. Como maximo fueron 85 hombres.
C. Fueron a la excursién 78 mujeres.
D). Fueron ala excursion 163 personas.

» Veamos las oraciones A y B.

A. Se borraron 12 personas, pero no sabemos
cuantas eran hombres y cuantas mujeres.
La oracién A es incorrecta.

B. Silas 12 personas que se borraron fusran
mujeres, podrian ir 85 hombres.
La oracién B es correcta.

Averigua qué ocurre con el resto de oraciones.

;Qué oraciones son correctas? Lee y copialas en tu cuaderno.

N Se vendieron 80 entradas de adulto a
y 120 infantiles para un concierto.
Al final asistieron 180 personas.

L ¥

. Faltaron 10 nifios.
Faltaron 10 adultos.

Faltaron 10 personas.

Como minimo fueron 110 nifios.

moowp

Como méaximo fueron 80 adultos.

del enunciado.

En el zoo hay 160 aves y
90 mamiferos. Son crias 100
de las aves y 50 de los mamiferos.

A. Hay mas crias que adultos.

B. Hay mas aves adultas que mamiferos

adultos.

C. Hay menos aves adultas que crias

de mamifaro.

D. Hay 150 adultos y 100 crias.



Observa la tabla y copia en tu cuaderno las oraciones que sean correctas.

Numero de batidos servidos

Fresa |Chocolate| WVainilla Menta
Hombres 12 7 b 13
Mujeres 8 9 7 12
Nifios 10 8 9 10
Nifias 1 B 13 14
) A. Bl batido més pedido por los hombres fue el de fresa.
B. El batido mas pedido fue el de menta.
C. Hl batido menos pedido por las nifas fue el de vainilla.
D. Se pidieron mas de 40 batidos de chocolate,
E. H pedido mas pequeno fue &l de hombres que tomaron batido de vainilla.

— INVENTA TUS PROBLEMAS

,-f: Escribe un problema que se resuelva con cada grupo de calculos.
Fijate bien en el grafico.

Tiros a canasta en un partido de Mara

W Aciertos

12 +

M Falles

Tiempo 1

Tiempo 2

Tiempo 3

Tiempo 4

Gyt e vt - AT W]
i1D+E.+E+EI 33
!

8 -

i

' T 10+8=18 '-

S 24+4-8

0 15+5—24J';'-

lI.
B AT - ui

10+8+6+9-33 |
2+4+1+3=10 |
33 - 10 = 23

=5 .

e "r_ -*1_ |
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ACTIVIDADES

&} Calcula las divisiones y completa

62

la tabla en tu cuaderno.

Dividendo | divisor | cociente | resto

2.378 2

5.876

0.452

23.210

46.825

Qo | Qo) 3| b=

73.569

# ;3 Cudles de las divisiones anteriores
son exactas? pCudles son enteras?

En cada caso, inventa una divisién
y calctilala.

= Una division entera cuyo divisor es 3.

» Una division entera cuyo dividendo
es un numero de tres cifras.

VOCABULARIO. Explica mediante
un ejemplo como puedes comprobar
que una division esta bien hecha.

Calcula las divisiones y haz la prueba
de cada una.

" 1.267:3 = 16.780: 4

= 2.308:5 = 34.876:6

= 6.8B67 .7 = 48.945: 8

4 Gual es el factor que falta en cada
multiplicacion? Calcilalo.

=3 X @ =453 = 2 x|l =3.890
s4x®=728  =3xM=6405
5% @®=_800 m6x M =28.046
(EJEMPLO

A X® =453 p» @=453:3= ... |

ﬁ Calcula las divisiones.

r = 2

1 Todas las divisiones tienen |

| algun cero en el cociente. |

" 1,412:2 = 15138:3 ! 551
m3229:4 m25240:6 &E‘J
= 4300:5 = 48.336: 8 d
m 6.654:7 m 63.270:90

Calcula estas operaciones.

Sin paréntesis

® 15=24 =4 124802
"8-2x3+10 w10+2-3x 3
m6+8:3—-56 n 15 —=40:2 -8
B2xX7 —4x2 E16:2+18:3
Con paréntesis

B0 -3x2)+7 =m@-3:2+7
"8+4-(Ex2) wBE+(4+5:3

= d+8:2-E-2) =3+5+2):5+4

Observa las expresiones y contesta.
4= Pr

T xBE+9 {

7xb5+2 |

® 1 Qué diferencia hay entre una y otra?

= 5 Qué expresion tiene el resultado
mayor’?

Escribe con numeros y calcula.

8 A10 le restas b y después le sumas B.
" A2 le restas el producto de 2 v 4.

= A8 le sumas el cociente de 8 entre 2.

® Alasumade 4y 9 la multiplicas por 3.



Problemas

(] Leey resuelve. (£ Resuelve.

® Felipe recogic 320 kilos de patatas.
Las envasd en bolsas de 5 kilos
cada una. ;Cuantas bolsas llend?

» Maria compra este ordenador y va a
pagarlo en 5 mensualidades iguales.
4 Cuanto pagara Maria cada mes?

OFERTA . .
1250€

» En una biblioteca tienen que hacar
480 fichas de libros nuevos.
Ya tienen hechas la mitad.
4 Cuantas fichas han hecho ya?

En un gimnasio hay apuntadas 120
personas a baile y 72 personas a tenis.

= Cuantos grupos de baile han hecho
si cada grupo tiene 8 personas?

B Cuantos grupos de tenis han formado
si en cada grupo hay 4 personas?

® 1 Cuantas personas se necesitarian si
se quieren formar 20 grupos de baile?

==| ] Resuelve.

Irene esta revisando la factura de los electrodomésticos que ha recibido hoy en su tienda.

=

4 CAFETERAS ........... 300 €
3 MICROONDAS........ 297 €
5 LAVADORAS........ 1.8956 €
6 TELEVISORES .....3.540 €

fy_
.

g

#  Cuanto ha pagado en total por la factura?
# ; Cuanto ha pagado por cada cafetera si todas eran del mismo modelo?
# ; Cuanto ha pagado por cada lavadora si todas eran del mismo modelo?

= De los 3 microondas que recibio, uno costo 85 € y los otros dos tenian el mismo precio.
4Cuanto costd cada uno?

® Uno de los televisores recibidos costd 294 € y otro costd 350 €. Los cuatro televisores
restantes eran todos del mismo modelo. ;Cual era el precio de cada uno?

EJ &) Adridn divide el nimero 896 entre un ndmero mayor que 5 y menor que 9.
Obtiene el mayor cociente posible. j Entre qué nimero ha dividido Adrian?
Comprueba tu respuesta.
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© SABER HACER

#) Conocer las reglas de un juego

Andrea, Miguel v otros amigos estan jugando a un videojuego. El juego consiste
en capturar estrellas de colores, y cada estrella tiene un valor.

5 puntos ‘* *
4 # € )

B puntos *
8 puntos * * gf'_{ *

oS

Resuelve.

= Andrea ha conseguido 250 puntos con estrellas de color rojo.
2 Cuantas estrellas ha conseguido Andrea?

® Miguel consiguio 240 puntos. Al principio de la partida
consiguid 5 estrellas amarillas y todas las demas eran
de un mismo color. J,De qué color eran?
2 Cuantas estrellas consiguio Miguel en total?

Piensa y resuelve.
® Miguel consiguid 10 estrellas rojas, 3 estrellas verdes
y algunas amarillas. Al final obtuvo 156 puntos.

a
{
4 Cuantas estrellas amarillas consiguid Miguel?
® En una partida Andrea consiguio 250 puntos.
Laura consiguid todas las estrellas verdes.
4 Cuantas estrellas consiguid Laura en total

sl saco 14 puntos mas que Andrea?

TRABAJO COOPERATIVO. Resuelve con tu compariero.

Conseguir una estrella e= mas dificll cuanto mayor es su puntuacion.
Encontrad varias opciones para consaguir 300 puntos
usando estrellas de los tres colores y senalad la mas facil.



REPASO ACUMULATIVO

) Escribe como se lee cada numero.

= 418,768 = bB7.088 = 786,090
= 1.234.000 = 5.080.080 = 8.760.670
= 5005980 = 7.230.0089 = 9.083.308

) Ordena y utiliza el signo adecuado.

. De menor a mayor :
L — -

® 34,560, 43.560, 54.630, 65.304
= 121.000, 211.000, 20100, 20.001
= 5.345.900, 5.300.945, 3.954.000

. De mayor a menor |
1 |

= 92,800, 90.820, 98.200
» 3.654.000, 5.364.000, 4.000.465
® 5.765.000, 7.655.000, 7.565.000

£} Escribe con cifras y letras el mayor
y el menor numero de siete cifras.

Problemas

Calcula.

m5+4-3-2 BT —-(2+4)+5
=8 -2+5-3 = 9-3—-(2+3
=89 -3-2+5 = 10+5—(6—-3)
m8+3-4-5 s 12-8-4)+7
Estima los productos.

=48 x 3 112 x7 #5890 x B
= 73x5 = 596 x 8 = 7410 % 6
Escribe el afio en el que se modelo

cada vasija.

e X

&2 En un tren viajan 420 personas.
Ha parado en 5 estaciones y en cada
una se han bajado 24 pasajeros.
2Cuantas personas quedan en el tren?

) Alejandro lleva en su furgoneta
75 bidones de agua de & litros cada uno
y 125 botellas de agua de 2 litros cada
una. g Cuantos litros de agua lleva
Alejandro en su furgoneta?

) En clase de gimnasia hay 12 nifios
y 16 nifias. Se han hecho grupos de
4 alumnos para hacer un juego.
2Cuantos grupos se han formado?

Lin agricultor ha recogido 450 kilos

de uvas. Ha retirado 63 kilos por estar
estropeadas y el resto lo ha repartido en
partes iguales en 9 cajones. ; Cuantos
kilos ha puesto en cada cajon?

) Enun curso de pintura hay plazas para

250 personas. Primero, se apuntaron

3 grupos de 12 personas cada uno vy,
despues, se apuntaron 125 personas mas.
4 Cuantas plazas quedan todavia libres?

B5



